



# INTERLINK COMMUNICATION PUBLIC COMPANY LIMITED

48 Interlink Building, Ratchadapisek Road, Huay Khwang, Bangkok 10310  
 Tel : 0-2693-1222 (30 lines) Fax : 0-2693-1399  
 http://www.interlink.co.th E-mail : info@interlink.co.th

บข.071/59/ธท

วันที่ 29 กุมภาพันธ์ 2559

## เรื่อง คำอธิบายและบทวิเคราะห์ของฝ่ายบริหารประจำปี 2558 เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

### บริษัท อินเทอร์เน็ต คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) คำอธิบายและบทวิเคราะห์ของฝ่ายบริหารประจำปี 2558

บริษัท อินเทอร์เน็ต คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) ดำเนินธุรกิจ 3 ธุรกิจหลักประกอบด้วย

1. ธุรกิจจัดจำหน่ายสายสัญญาณ (Distribution)
2. ธุรกิจวิศวกรรมโครงการ (Engineering)
3. ธุรกิจโทรคมนาคม (Telecom)

ผลการดำเนินงานของกลุ่มบริษัทฯ ประจำปี 2558 มีพัฒนาการที่เติบโตสูงขึ้นโดยมีรายได้รวมปี 2558 เป็น 3,078.99 ล้านบาทเพิ่มขึ้นจากปี 2557 ถึง 389.77 ล้านบาท หรือคิดเป็นการเติบโต 14.49% ทั้งนี้การเพิ่มขึ้นของรายได้ยังส่งผลถึงการเพิ่มขึ้นของกำไรของบริษัทฯ ที่เพิ่มขึ้นจาก 211.36 ล้านบาทในปี 2557 ไปเป็น 266.45 ล้านบาทในปี 2558 หรือคิดเป็นการเพิ่มขึ้น 26.07%

งบการเงินรวม	2014	2015	Change YoY Value	%
<b>รายได้</b>				
รายได้จากการขาย	1,634,840,266.00	1,974,018,447.92	339,178,181.92	20.75%
รายได้จากธุรกิจวิศวกรรม	811,869,875.00	665,214,341.57	-146,655,533.43	-18.06%
รายได้จากการให้บริการให้เช่าวงจรและพื้นที่ดาต้าเซ็นเตอร์	114,809,153.02	293,989,002.00	179,179,848.98	156.07%
รายได้จากการรับเหมาติดตั้งวงจรโครงข่าย	115,727,834.06	124,925,165.00	9,197,330.94	7.95%
รายได้อื่นๆ	11,970,563.94	20,842,234.78	8,871,670.84	74.11%
<b>รวมรายได้</b>	<b>2,689,217,692.02</b>	<b>3,078,989,191.27</b>	<b>389,771,499.25</b>	<b>14.49%</b>
<b>ต้นทุน</b>				
ต้นทุนจากการขาย	1,264,902,417.43	1,509,777,086.20	244,874,668.77	19.36%
ต้นทุนจากธุรกิจวิศวกรรม	651,193,842.76	533,633,609.55	-117,560,233.21	-18.05%
ต้นทุนจากการให้บริการให้เช่าวงจรและพื้นที่ดาต้าเซ็นเตอร์	95,326,073.50	214,305,305.11	118,979,231.61	124.81%
ต้นทุนจากการรับเหมาติดตั้งวงจรโครงข่าย	81,942,307.23	78,604,920.00	-3,337,387.23	-4.07%
ค่าใช้จ่ายในการขายและบริการ	207,815,179.00	247,764,797.00	39,949,618.00	19.22%
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	111,909,996.70	123,053,923.07	11,143,926.37	9.96%
<b>รวมค่าใช้จ่าย</b>	<b>2,413,089,816.62</b>	<b>2,707,139,640.93</b>	<b>294,049,824.31</b>	<b>12.19%</b>
กำไรก่อนดอกเบี้ย(EBIT)	276,127,875.40	371,849,550.34	95,721,674.94	34.67%
ต้นทุนทางการเงิน	14,613,066.43	36,923,620.55	22,310,554.12	152.68%
กำไรก่อนค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	261,514,808.97	334,925,929.79	73,411,120.82	28.07%
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	50,152,782.97	68,471,429.00	18,318,646.03	36.53%
<b>กำไรสำหรับงวด</b>	<b>211,362,026.00</b>	<b>266,454,500.79</b>	<b>55,092,474.79</b>	<b>26.07%</b>
กำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น	5,698,189.00	5,706,574.00	8,385.00	0.15%
<b>กำไรเบ็ดเสร็จรวม</b>	<b>217,060,215.00</b>	<b>272,161,074.79</b>	<b>55,100,859.79</b>	<b>25.39%</b>
<b>สัดส่วนความสามารถในการหักภาษี</b>				
GROSS PROFIT รวม (GP/รายได้ธุรกิจ)	21.81%	23.60%	1.79%	8.23%
GROSS PROFIT -DIS (GP dis/รายได้ dis)	22.63%	23.52%	0.89%	3.93%
GROSS PROFIT -ENG (GP Eng/รายได้ eng)	19.79%	19.78%	-0.01%	-0.05%
GROSS PROFIT -รายได้จากการให้บริการให้เช่าวงจรและพื้นที่ดาต้า	16.97%	27.10%	10.13%	59.72%
GROSS PROFIT -รายได้จากการรับเหมาติดตั้งวงจรโครงข่าย	29.19%	37.08%	7.88%	27.01%
Operating expense (Selling and admin. Exp/ Total revenue)	11.89%	12.04%	0.15%	1.30%
EBITDA (กำไรก่อนภาษีดอกเบี้ยและค่าเสื่อมราคา/รายได้รวม)	12.81%	15.70%	2.89%	22.59%
EBIT (กำไรก่อนดอกเบี้ยและภาษี/รายได้รวม)	9.72%	10.88%	1.15%	11.86%
NET PROFIT (NP / รายได้รวม)	7.86%	8.65%	0.79%	10.11%



## INTERLINK COMMUNICATION PUBLIC COMPANY LIMITED

48 Interlink Building, Ratchadapisek Road, Huay Khwang, Bangkok 10310

Tel : 0-2693-1222 (30 lines) Fax : 0-2693-1399

http://www.interlink.co.th E-mail : info@interlink.co.th

### รายได้

#### **ธุรกิจจัดจำหน่ายสายสัญญาณ**

บริษัทมีรายได้จากการขายเพิ่มสูงขึ้นจากปี 2557 ที่ 1,634.84 ล้านบาท เป็น 1,974.02 ล้านบาทในปี 2558 ซึ่งเพิ่มขึ้น 339.18 ล้านบาท หรือคิดเป็น 20.75% ทั้งนี้เป็นผลสืบเนื่องมาจากบริษัทฯ รับรู้รายได้จากการขายสายใยแก้วนำแสงให้กับ บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) คิดเป็นมูลค่ากว่า 190 ล้านบาท โดยหากไม่คิดรวมรายได้จาก ยอดขายดังกล่าวจะพบว่า มีการเติบโตจากยอดขายปกติที่ 149.18 ล้านบาท หรือ 9.13%

#### **ธุรกิจวิศวกรรมโครงการ**

บริษัทมีรายได้จากธุรกิจวิศวกรรมในปี 2558 จำนวน 665.21 ล้านบาทซึ่งลดลงจากปี 2557 ที่มีรายได้จาก ธุรกิจวิศวกรรมจำนวน 811.87 ล้านบาท โดยลดลงทั้งสิ้น 146.66 ล้านบาท หรือคิดเป็น 18.06% เป็นผลมาจาก โครงการก่อสร้างสายเคเบิลใต้น้ำทะเลไปยังเกาะกูด เกาะหมาก จังหวัดตราด และโครงการก่อสร้างสายเคเบิลใต้น้ำทะเลไปยังเกาะพะงัน จังหวัดสุราษฎร์ธานี แล้วเสร็จในปี 2558 โดยบริษัทมียอดรายได้ค้างคั่ง (Backlog) ที่จะรับรู้ในอนาคต คงเหลืออีกกว่า 50.50 ล้านบาท

#### **ธุรกิจโทรคมนาคม**

- **รายได้จากการให้บริการให้เช่าวงจรและพื้นที่ดาต้าเซ็นเตอร์**

รายได้จากการให้บริการให้เช่าวงจรเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญจากปี 2557 ที่ 112.01 ล้านบาท เป็น 269.26 ล้านบาทในปี 2558 ซึ่งเพิ่มขึ้นจำนวน 157.25 ล้านบาท หรือคิดเป็น 140.39% ทั้งนี้การเพิ่มขึ้นดังกล่าวเกิดจาก ลักษณะของธุรกิจที่มีรายได้เป็นรายได้ต่อเนื่อง โดยยอดลูกค้าที่มาใช้บริการกับบริษัทมีจำนวนเพิ่มมากขึ้นเรื่อยๆ ทั้งยังสามารถรักษาลูกค้าในปีก่อนไว้ได้ ทำให้รายได้ในแต่ละไตรมาสมีลักษณะที่เติบโตอย่างต่อเนื่อง

รายได้จากการให้บริการเช่าพื้นที่ดาต้าเซ็นเตอร์เพิ่มขึ้นจากปี 2557 ที่ 2.80 ล้านบาท เป็น 24.72 ล้านบาทในปี 2558 ซึ่งเพิ่มขึ้นจำนวน 21.92 ล้านบาท หรือคิดเป็น 782.86% เนื่องจากบริษัทมีลูกค้ารายใหญ่รายที่สองเข้ามาเช่า พื้นที่ดาต้าเซ็นเตอร์ โดยมีอายุของสัญญาเช่า คือ 5 ปี และได้ย้ายเข้ามาในช่วงเดือนกันยายน 2558 บริษัทเริ่มมีรายได้ จากการให้เช่าพื้นที่ดาต้าเซ็นเตอร์ครั้งแรกในเดือนตุลาคม 2557

- **รายได้จากการรับเหมาติดตั้งวงจรโครงข่าย**

บริษัทมีการรับรู้รายได้จากการรับเหมาติดตั้งวงจรโครงข่ายเพิ่มขึ้นจากปี 2557 ที่ 115.73 ล้านบาท เป็น 124.93 ล้านบาทในปี 2558 เพิ่มขึ้น 9.20 ล้านบาทหรือ 7.95% เมื่อเทียบกับปีก่อน ทั้งนี้รายได้ที่เกิดขึ้นในปีนี้มีมาจากการรับเหมาติดตั้งโครงข่ายใยแก้วนำแสงให้กับผู้ให้บริการโทรศัพท์มือถือรายหนึ่ง ซึ่งเป็นการรับรู้รายได้บางส่วนจาก สัญญาทั้งหมด 180 ล้านบาทและอีกส่วนหนึ่งมาจากโครงการ DMS ของการไฟฟ้านครหลวงที่เริ่มดำเนินงานมาตั้งแต่ปี 2557 ซึ่งได้ดำเนินการแล้วเสร็จในไตรมาส 2/2558 โดยปัจจุบันคงเหลือรายได้จากการติดตั้งโครงข่ายค้างรอรับรู้ (Back Log) อีกประมาณ 120.84 ล้านบาท ซึ่งเป็นงานที่อยู่ระหว่างดำเนินการและรอรับรู้รายได้ตามขั้นความสำเร็จ จำนวน 40.75 ล้านบาท และงานที่อยู่ระหว่างรออนุมัติให้เข้าดำเนินการอีก 80.09 ล้านบาท

### อัตรากำไรขั้นต้น

#### **ธุรกิจจัดจำหน่ายสายสัญญาณ**

มีอัตราเพิ่มขึ้นเล็กน้อยจากปีก่อนที่ 22.63% ไปเป็น 23.52% ในปี 2558 ทั้งนี้สืบเนื่องมาจากอัตรากำไร ขั้นต้นจากขายสายใยแก้วนำแสงให้กับ บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) ซึ่งมีอัตรากำไรต่ำกว่าอัตราปกติและมี การเปลี่ยนแปลงของอัตรากำไรเงินบาทที่แข็งค่าขึ้นหลังจากเดือนกันยายน 2558 ซึ่งบริษัทได้ทำการปรับราคาขายทำให้ ภาพรวมอัตรากำไรเพิ่มขึ้นเล็กน้อยและรวมถึงโครงสร้างสินค้าที่ขายมีแนวโน้มไปทางสายใยแก้วนำแสงที่มากขึ้นซึ่งมี อัตรากำไรขั้นต้นที่ดีกว่าสายที่มีทองแดงเป็นส่วนประกอบเล็กน้อย



## INTERLINK COMMUNICATION PUBLIC COMPANY LIMITED

48 Interlink Building, Ratchadapisek Road, Huay Khwang, Bangkok 10310

Tel : 0-2693-1222 (30 lines) Fax : 0-2693-1399

http://www.interlink.co.th E-mail : info@interlink.co.th

### ธุรกิจวิศวกรรมโครงการ

ไม่มีการเปลี่ยนแปลงที่มีสาระสำคัญ

### ธุรกิจโทรคมนาคม

- อัตราค่าไรรู้ขึ้นต้นจากการให้บริการให้เช่าวงจรและพื้นที่ดาต้าเซ็นเตอร์เพิ่มสูงขึ้นจากปี 2557 ที่ 16.97% ไปเป็น 27.10% ในปี 2558 สืบเนื่องมาจากมีการใช้งานโครงข่ายใยแก้วนำแสง Interlink Fiber Network เพิ่มขึ้นจากจำนวนลูกค้าที่เพิ่มมากขึ้น และลูกค้ารายใหญ่รายที่สองที่เข้ามาเช่าพื้นที่ดาต้าเซ็นเตอร์ ทำให้ประสิทธิภาพในการใช้งานสินทรัพย์เพิ่มมากขึ้น ส่งผลให้อัตราค่าไรรู้ขึ้นต้นของบริษัทฯ เพิ่มขึ้น
- อัตราค่าไรรู้ขึ้นต้นจากการรับเหมาติดตั้งวงจรโครงข่ายเพิ่มสูงขึ้นจากปี 2557 ที่ 29.19% เป็น 37.08% ในปี 2558 อันเนื่องมาจากลักษณะของรายได้ที่เป็นลักษณะงานในช่วงแรกที่เป็นการออกแบบและการติดตั้งที่เร่งด่วนทำให้มีอัตราค่าไรรู้ขึ้นต้นสูงในช่วงไตรมาส 2 ปี 2558

### อัตราค่าไรรู้ขึ้นต้นของกลุ่มบริษัท

มีอัตราเพิ่มขึ้นเล็กน้อยจากปีก่อนที่ 21.81% เป็น 23.60% ในปี 2558 เนื่องจากธุรกิจโทรคมนาคมที่สามารถสร้างอัตราค่าไรรู้ขึ้นต้นที่สูงขึ้น แต่ด้วยจำนวนของรายได้ที่ยังเป็นสัดส่วนที่น้อยอยู่ของรายได้รวม คือ ประมาณ 13.61% ของรายได้รวม ทำให้อัตราค่าไรรู้ขึ้นต้นรวมเพิ่มขึ้นเพียงเล็กน้อย

### อัตราค่าไรรู้ก่อนภาษี ดอกเบี้ยและค่าเสื่อมราคา (EBITDA)

อัตราค่าไรรู้ก่อนภาษี ดอกเบี้ยและค่าเสื่อมราคา มีอัตราเพิ่มขึ้นจากปี 2557 12.81% ไปเป็น 15.70% ในปี 2558 เนื่องจากกลุ่มบริษัทฯ มีลูกค้าเข้ามาใช้บริการโครงข่าย Interlink Fiber Network เพิ่มมากขึ้นจากปีที่แล้ว และในส่วนของดาต้าเซ็นเตอร์ ก็มีลูกค้ารายใหญ่เข้ามาเช่าพื้นที่เพิ่มขึ้น

### กำไรสำหรับงวด (NI)

บริษัทยังคงสามารถรักษาอัตราค่าไรรู้สุทธิสำหรับปี 2558 ไว้ได้ที่ 8.65% โดยเพิ่มขึ้นจากปีก่อนเพียงเล็กน้อย ถึงแม้บริษัทจะได้รับผลกระทบจากค่าเงินบาทที่อ่อนค่าลงเมื่อเทียบกับดอลลาร์สหรัฐหรืออเมริกาอย่างต่อเนื่องจากอัตราค่าไรรู้สุทธิที่ไม่ได้เปลี่ยนแปลงมากนัก แสดงให้เห็นว่าธุรกิจของบริษัทมีความแข็งแกร่งเป็นอย่างมาก

### หนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (D/E)

ถึงแม้บริษัทจะมีการลงทุนขยายโครงข่ายที่เพิ่มมากขึ้น แต่บริษัทยังคงรักษาสัดส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นให้อยู่ในอัตราควบคุมที่ต่ำกว่า 1.7 เท่า โดยในปี 2558 อัตราส่วนหนี้สินต่อผู้ถือหุ้นอยู่ที่ 0.90 เท่า ซึ่งลดลงจากปีที่แล้วที่ 1.30 เท่า

### มุมมองของผู้บริหารต่อแนวโน้มและกลยุทธ์ ในปี 2559

- ธุรกิจจัดจำหน่ายสายสัญญาณ มีแนวโน้มรายได้ที่มั่นคง อันเนื่องมาจากบริษัทมีรายได้จากธุรกิจจัดจำหน่ายที่เติบโตปกติประกอบกับเทคโนโลยีที่เปลี่ยนผ่านจากสายทองแดงไปเป็นสายใยแก้วนำแสงที่มากขึ้น รวมถึงการลงทุนของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่และโครงการที่เกี่ยวข้องกับ Digital Economy จะส่งผลให้ภาพรวมตลาดมีการเติบโตได้มากกว่าปกติ
- ธุรกิจวิศวกรรมโครงการ ทางผู้บริหารมีมุมมองที่จะมุ่งหารายได้เพิ่มเติมจากโครงการประมูลต่างๆในอนาคต เช่น โครงการสายใต้น้ำ และโครงการสายใต้ดินเป็นต้น โดยในปัจจุบันอยู่ระหว่างรอโครงการออกประมูลซึ่งคาดว่าโครงการสายใต้น้ำจะสามารถออกประมูลได้ภายในปลาย Q1 2016 และโครงการสายใต้น้ำคาดว่าจะออกประมูลได้ภายใน ต้น Q2 2016 ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับกระบวนการอนุมัติของ กรมและหน่วยงานเจ้าของงานด้วย



## INTERLINK COMMUNICATION PUBLIC COMPANY LIMITED

48 Interlink Building, Ratchadapisek Road, Huay Khwang, Bangkok 10310

Tel : 0-2693-1222 (30 lines) Fax : 0-2693-1399

http://www.interlink.co.th E-mail : info@interlink.co.th

- ธุรกิจโทรคมนาคม มีแนวโน้มรายได้ที่เพิ่มสูงขึ้นจากปริมาณการใช้งานของลูกค้าช่วงจรและเช่าพื้นที่ดาต้าเซ็นเตอร์ที่จะรับรู้รายได้จากลูกค้ารายที่สองครบปีรวมถึงการติดตั้งโครงการจากการรับเหมาติดตั้งโครงข่ายใยแก้วนำแสงให้กับผู้ให้บริการโทรศัพท์มือถือรายหนึ่ง ที่ยังคงเหลือมูลค่างานรอรับรู้อีกกว่า 100 ล้านบาท อีกทั้งยังมีการเพิ่มปริมาณการใช้งาน Utilization ของโครงข่ายเพื่อให้เกิดผลประโยชน์สูงสุด โดยเร่งหาลูกค้าที่มีสาขาทั่วประเทศตามพื้นที่ให้บริการของบริษัทฯ เข้ามาใช้งานเพิ่มขึ้นอยู่โดยตลอด
- กำไรก่อนภาษี ดอกเบี้ยและค่าเสื่อมราคา มีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้น อันเนื่องมาจากรายได้การให้บริการเพิ่มสูงขึ้นซึ่งส่งผลให้EBITDAเพิ่มสูงขึ้น
- กำไรสำหรับงวดมีทิศทางที่เพิ่มขึ้นในปี 2559 เนื่องจากสัดส่วนของธุรกิจที่เปลี่ยนแปลงไปทำให้จะมีสัดส่วนของงานบริการและงานโครงการที่มีแนวโน้มกำไรที่สูงกว่ากำไรปกติเข้ามาเป็นสัดส่วนที่มากขึ้น

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายสมบัติ อนันดรัมพร)

ประธานกรรมการและกรรมการผู้จัดการใหญ่